



“灯塔工厂”里的新质生产力

——走进太原重工轨道交通设备有限公司

10月16日,太重集团全球轨道交通行业首座“灯塔工厂”对外发布。世界一流、行业第一、全省首座,从0到1的突破,这是中国制造的荣耀,是全省的骄傲,这不仅表明太重在智能制造和数字化领域已跻身世界领先行列,成为引领全球制造业发展潮流的“灯塔”,更意味着太重在科技研发和产品领先以外,再添核心竞争力。记者走进太重,亲身感受现代化工厂的新风貌,见证这座璀璨灯塔的高光时刻。

人机娴熟配合
52秒就有一个车轮下线

生产一个火车车轮需要多久?答案是52秒!

在太原重工轨道交通设备有限公司,一块特定尺寸的钢锭经过1200°C高温煅烧,自动进入车轮生产线,通过预成型、成型、轧制、压弯冲孔、打标、测量等工序,一个车轮完美成型,全程用时不超过1分钟。该公司副总经理芦树成说:“这里的车轮生产线,全球技术最先进,智能化和自动化水平最高,这里年产车轮70万片,生产效率领先世界。”



“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”十月的平顺漫山红叶、层林尽染,片片田野座座山峰交相辉映,绘成一幅浓墨重彩的深秋画卷。

近年来,平顺生态文化旅游示范区在习近平生态文明思想的指引下,积极践行“绿水青山就是金山银山”的新发展理念,紧握生态之笔,因地制宜发展绿色富民产业,坚持一张蓝图绘到底,形成了特色农业、林下经济、生态旅游等特色优势产业,区域生态环境质量持续改善,生态文明果累累,山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新。

持续擦亮平顺生态底色。穿行于平顺县太行一号旅游公路,巍巍太行、绿海涛涛,特色绿植、微型景观,一步一景,让人陶醉其中。平顺示范区持之以恒把生态建设作为重要工作,坚持增绿治绿不断线,矢志不移造林绿化,厚植生态底色,筑牢生态屏障,带头推进“河长制”“林长制”,不断健全地质灾害防治机制,大力实施生态修复工程。以太行一号旅游公路为纽带,扎实开展通道绿化、净化、美化三项行动,推进“生态修复+旅游产业”,宜树则树、宜花则花、宜草则草,全县林草面积143万亩,森林面积达到91.08万亩,城市绿化率45.2%,森林覆盖率45.3%,2024年全年优良天数预计为337天,总天数为366天,比例预计达到92.2%。

全面做强生态富民产业。平顺示范区立足资源禀赋,放大特色优势,做足生态文章,围绕生态建设,发展特色农业、林下经济、生态旅游等产业,通过发展生态产业,有力带动了地区经济发展。

构建“生态+”特色农业体系。平顺干石、丘陵众多,对于耐旱喜光的花椒来说最为适合,利用得天独厚的生态优势,充分发挥自身优势,明确农业发展方向,打造特色农产品品牌。为做强

太重轨道公司隶属于太原重型机械集团有限公司,是全球唯一的轨道交通用车轮、车轴、齿轮箱及轮对的全谱系、全系列、全流程研发制造基地。10月8日,太重轨道公司从全球众多参评企业中脱颖而出,荣获“灯塔工厂”称号。“灯塔工厂”由世界经济论坛组织评选,代表着制造业领域智能制造和数字化的领先地位。顾名思义,它们如灯塔般,照亮传统制造业转型升级的方向。“此次获评全球轨道交通行业首座‘灯塔工厂’荣誉,太重轨道不仅在智能制造领域确立了领先地位,更为山西乃至全国的制造业树立了标杆。”太重轨道公司总经理赵兴龙说。太重轨道公司入选理由是,实施了40多个第四次工业革命技术用例,通过采用人工智能和柔性自动化技术,不断提高生产效率和产品质量,将缺陷率降低了33%,将单位成本降低了29%,将产量提高了33%。

新质生产力正是“双轮驱动”下的生产力变革,既是传统产业的升级改造,也是战略性新兴产业的培育壮大和未来产业的前瞻谋划,并在数字经济的发展加持下实现的协同发。近年来,太重轨道积极布局产业转型升级,以智能化赋能传统制造,实现了从传统机械制造到自动化、数字化智能制造转型,加速释放新质

生产力。

走进太重轨道公司车轮厂第二生产线,随处可见LED电子显示屏上实时反映产品生产进度的数字持续跳动。从物料投放到在线检测,再到生产节拍提升全过程,全部实现了实时监测,实时动态调整。人机娴熟配合,在流水线上各司其职,不到一分钟就有一个车轮下线。6月车轮锻造量更是创造了月产最高纪录。“灯塔工厂”的“智能速度”如快马加鞭,赶订单,保交付。

“灯塔工厂”没有“灯”
产品品质却更有保障

“灯塔工厂”没有“灯”。厂房内不再是灯火通明,人头攒动。在二线车间,机器轰鸣,机械臂有节奏地挥舞运行,工作人员坐在电脑前监控着各类生产数据,视觉识别、在线检测、机械操作手等诸多先进的智能制造技术被广泛应用,顺着自动化工序,生产线上重复着从原料到成品的诞生,高浓度智能化生产线拉高了产能,让产品品质更有保障。

车间里大型环形加热炉正在繁忙作业,让人惊叹的是,传统环形炉融入了智能化技术,有了高科技赋能。“以前,在环形炉加热过程中,工人频繁地设定和调整炉温,这不仅耗时耗力,而且难以确保温度精准、加热均匀。”该公司设备能源室主管王沛说,“现在有了智能燃烧控制系统的加持,环形炉自动精准地控制每一块钢坯的加热温度,智能化升级让环形炉变得更加聪明。”

在主跟踪界面上,记者看到许多代表钢坯的“小点”,这些“小点”随着加热过程而不断变化。单击屏上一个“小点”,就直观地显示出“小点”对应钢坯上、中、下部的温度、加热过程变化曲线。王沛介绍说,大屏界面上还能显示每块钢坯的数字化温度云图,工人能够一目了然地监控整块钢坯出炉时的温度及均匀性,保证了钢坯的质量。据介绍,大型环形加热炉应用智能技术管控,不仅大幅提高了加热的精准性和均匀性,还显著降低了能源消耗,降幅达17%。

在车轮锻轧生产线上,每台设备都外挂了一个黑色小盒子——震动检测器。轨道公司技术主管闫俊峰说,这个装置相当于设备的“心脏监测器”,能根据轴承、齿轮、联轴器等设备的震

动频率,实时监测并判定设备是否有异常。有了它的实时监测,他们能够提前维护设备,确保正常生产,有效避免了非生产性停机。“设备装上检测器,不仅提高了生产效率,也保证了产品质量。”闫俊峰说,以前人工监测设备运行状态效率低下、精度有限。一旦某一台设备的某个环节出了问题,就可能导致整条生产线停运。据介绍,太重轨道公司在5台核心设备的核心传动部件上,总共安装了200余个震动检测器,实现了对设备状态的全面实时监测。“自震动检测器投入使用以来,整线设备非计划停机时间减少了29%,故障率下降了70%。”

“灯塔工厂”通过智能化手段,把人从传统制造业流水线上解放出来,让智能化引领新质生产力的发展。”芦树成说,这被认为是质的变化。工人们从生产一线走进调度室,成为管理机器人的人,激发出更大的劳动创造性,自然带来了更高的效益。

“改造是个循序渐进的过程,从一个应用场景进入另一个应用场景,最终实现由自动化改造向全流程数据驱动的全面提升。”芦树成说。经过数年的数字化发展,太重轨道管理中枢及各生产单元在作业过程中逐渐积累了大量数据,轨道交通实验室科研团队通过对几十万条资源数据的深入分析和总结,归纳出一系列实操案例,这些案例能够快速复制到生产基地,从而显著提升生产制造水平、产品品质和生产效率。这些数据为太重轨道成功建设“灯塔工

厂”奠定了坚实的基础。大规模采用工业互联网、大数据、人工智能、物联网、信息系统互联互通等新技术,开发实施数字化案例推动了智能制造。这场精心准备的数字新质生产力变革迎来了丰硕的成果。

“绿色指数”持续攀升
新质生产力率先起跑

在推动实现“双碳”目标的大背景下,太重轨道公司不断优化生产流程,推出节能降耗举措以实现降本增效提质。公司建立了碳排放能管平台,实现了车轮制造全链条、全天候、全生命周期的碳排放精准监控。据介绍,碳排放能管平台不仅能够即时提供详尽准确的碳排放数据,还依托强大的数据分析能力,助力优化生产流程,提升整体运营效率,显著减少能源消耗与碳排放强度,“绿色指数”持续攀升,“含绿量”飞跃式增长。

“通过深入分析碳排放数据,我们能够准确识别出生产过程中的碳排放热点和瓶颈,不断优化生产流程和生产节拍,最大限度减少碳排放强度,提高能源利用效率。”碳排放能管平台项目经理魏华体会很深。

一座孤立的“灯塔”绝不能实现工业4.0目标,只有把工厂变成网络,让“灯塔经验”走入千行百业,才有可能引领未来“智造”。“入选‘灯塔工厂’,让多年坚持数字化转型的企业既有面子又有里子,数字化技术的不断突破,有望推动实现高端制造、高水平制造。在新的信息技术条件下如何被改造,以焕发出新的生命力,这不仅对轨道交通行业,对所有的行业都有借鉴意义。太重轨道公司打造的‘灯塔工厂’,在生产效率和产品质量上达到了全球领先水平,更在智能化、自动化、绿色化领域开创了全新高度,我们将不断丰富智造的内涵,通过示范和引领,带动产业链中的上下游企业走向智能化。”太原重型机械集团有限公司总经济师、党委改革办主任苏伟中说。

“灯塔工厂”通过智能化手段,把人从传统制造业流水线上解放出来,让智能化引领新质生产力的发展。”芦树成说,这被认为是质的变化。工人们从生产一线走进调度室,成为管理机器人的人,激发出更大的劳动创造性,自然带来了更高的效益。

“改造是个循序渐进的过程,从一个应用场景进入另一个应用场景,最终实现由自动化改造向全流程数据驱动的全面提升。”芦树成说。经过数年的数字化发展,太重轨道管理中枢及各生产单元在作业过程中逐渐积累了大量数据,轨道交通实验室科研团队通过对几十万条资源数据的深入分析和总结,归纳出一系列实操案例,这些案例能够快速复制到生产基地,从而显著提升生产制造水平、产品品质和生产效率。这些数据为太重轨道成功建设“灯塔工

笔者手记:

“灯塔工厂”被誉为“世界上最先进的工厂”,具有榜样意义的“数字化制造”和“全球4.0”示范者,代表当今全球制造业领域智能制造和数字化最高水平。太重集团全球轨道交通行业首座“灯塔工厂”对外发布,其意义不仅是对企业自身创新发展的肯定,也是对传统产业提质升级的借鉴与启示。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。作为共和国装备工业的“长子”,70多年来,太重为国家重点建设项目提供了3000余种、40000多台套、约1000万吨装备产品,

累计创造了500多项中国和世界第一,被誉为“国民经济的开路先锋”。今天,这个国家特大型重点骨干企业再次展示了自身在创新领域的非凡分量,太重轨道公司打造的“灯塔工厂”,不仅在生产效率和产品质量上达到了全球领先水平,更在智能化、自动化、绿色化领域开创了全新高度,向着具有国际一流竞争力的现代化装备制造企业迈进。实践证明,企业与产业不分新旧,只要改革不止、创新不辍,发展就会永不停歇,传统行业也能成为新质生产力的领跑者。



蓝天碧水景万千

——平顺生态文旅示范区践行“两山”理论推进绿色发展

这一产业,示范区大力发展花椒种植,种植面积近9万亩。通过构建“生态+”特色农业体系,大红袍花椒被评为国家地理标志农产品,通过举办首届大红袍花椒文化节、大红袍花椒公用品牌发布暨百名主播助椒农活动和首届潞党参文化节擦亮叫响“特”字号品牌,潞党参、花椒、马铃薯、旱地蔬菜“四大品牌”火热畅销。形成了“北有花椒、南有马铃薯、西有旱地蔬菜、中药材遍布全境”的农业发展格局,有效推动群众增收致富。

构建“生态+”林业产业体系。平顺数十年来在植树造林中取得的成果闻名全国,但如何让这些生态资源发挥出应有的经济效益,是近年来亟待破解的困局。近年来,平顺示范区立足区域实际,积极发动相关乡镇、村带领广大农户,利用林坡多、林地广的优势,积极发展药材、连翘、沙棘等林下经济的种植,取得了较好的成

效。每年进入8月份,漫山遍野的连翘青翠欲滴,连翘果成熟并进入采摘期,东寺头、龙溪镇等东南山一带村庄的男女老少都会早早进山采摘,采摘归来后,直接拿到连翘收购点变卖成现金袋,只要勤快,就有收获。近日些日子,位于示范区西沟片区的山西纪兰健康科技有限公司异常热闹,村民将成熟的沙棘果一筐筐运往公司大院,交货收钱,村民的脸上洋溢着丰收的喜悦,公司的生产线“火力”全开,一瓶瓶品质上乘的沙棘原浆灌装完成,包装打包后静待发运,这些喜人的场景,正是示范区大力发展战略林业经济的成果。

构建“生态+”全域旅游体系。平顺示范区把“青山绿水”变成“金山银山”,全力向“建设全国一流康养旅游目的地”的奋斗目标挺进,不断深入挖掘秀丽的山水自然风光和厚重的人文历史,加大旅游基础设施建设,提升旅游综合

服务功能和接待水平,多渠道整合全县现有旅游景区(点)旅行社、景区企业、旅游客运、宾馆酒店等各类旅游资源,多景区联手打造多条精品旅游线路,成功举办药旅融合文化节、民宿发展大会,风光游、红色游、古建游、乡村游“四大业态”让群众“旅游碗”端得更稳。2023年接待游客369.56万人次,旅游综合收入28.19亿元,带动1万余人就业、4.6万人通过旅游增收致富。

线上线下赋能生态效能。“山西平顺文旅示范区”抖音公众号里各景区风光推介的短视频引来大批游客,“助农小溪”直播间的大红袍花椒飘香飘向全国,“95后”电商女孩王亚妮让山货出山,君品农业科技有限公司擦亮“药茶”品牌……示范区以乡村e镇建设为抓手,在“乡村”“电商”“集聚”等元素上做文章,聚集一大批电商企业,壮大了农旅特产的上行渠道。

平顺示范区积极利用新媒体开展线上文旅

推介、电商直播,100余款农文旅产品覆盖淘宝、京东、抖音等各大网络平台,实现“买全国、卖全国”,产品价值倍增。平台公司协调举办阿里巴巴“热土计划”乡村振兴公益行——“寻美平顺”活动,活动涵盖“文旅推介、电商带货、数字藏品、古建保护、文艺演出”等多项内容,通过线上线下齐发力,示范区农文旅产业的知名度、美誉度不断提升,有力地推动了全县文旅产业高质量发展。

人不负青山,青山定不负人。在生态发展道路上,平顺示范区将认真践行习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念,统筹好生态建设与经济发展的重要关系,通过对生态环境的保护进一步夯实“两山”转化基础,立足资源禀赋持续发展好特色农业、林业、文旅等生态产业,打通“绿水青山”与“金山银山”的转化通道,实现生产与生态的良性循环。

王波